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P eygamberler, şehirli me-
denî insanların içerisinden 

seçilip gönderilmişlerdir. İlk 
Peygamber Hz. Âdem, Yüce 
Yaratıcının eğitiminden geçmiş, 
cennet kültürü ile donatılmış, o 
kültürü bizzat yaşamış, bu tec-
rübe ve birikimlerle yeryüzüne 
inmiş, çocuklarına/insanlığa ör-
nek olan en medenî insandır. 

Kur’an’ın pek çok âyetinde 
geçen karye, insanların toplu 
olarak yaşadıkları merkezlerdir. 
Kur’an, Hz. Yunus Peygamberin 
yüz bin yahut daha fazla kişiye 
peygamber olarak gönderildiği-
ni söyler.1 Kur’an’da şehirlerin/
geçmiş kültür ve medeniyetle-
rin haberleri çokça anlatılır. “Bu 
sana anlattıklarımız, o kentle-
rin haberlerindendir. Onlardan 
kimi hâlâ ayakta, kimi de biçil-
miş/helâk edilmiştir.”2 Kur’an’a 
göre, yeryüzünün ilk mabedi-
nin yapıldığı kadîm şehir Mekke, 

“Ümmü’l-Kurâ/şehirlerin anası” 
diye isimlendirilir ve Kur’an, 
hem Mekke ve hem de çevre-

sindekileri uyarmak için gelmiş 
evrensel bir kitaptır.3

Şehir halkına gönderilen 
Peygamberler, “Ey kavmim”4 di-
yerek toplumlarına seslenmişler, 
onları sahiplenmişler, onların 
hayrını dilemişler, bir kaç kişi-
nin değil bütünüyle toplumun 
ıslahı için çalışmışlar ve onlarla 
birlikte İslâm toplumunu kur-
maya çalışmışlardır.

Kur’an’da yer alan emir ve 

yasaklar genellikle çoğul kalıp-
larda gelmiştir. Çünkü ibadetler 
başta olmak üzere Kur’an’ın is-
teklerini hakkıyla yerine getire-
bilmek için cemaate ihtiyaç var-
dır. Söz gelimi namazın gereği 
gibi kılınabilmesi (ikâme) ile ge-
çekleşmiş olur. Oruç, insanlarla 
birlikte tutulduğu zaman daha 
anlamlı hale gelir. Zekâtın uygu-
lanabilmesi için, onu verenlerin 
yanında alanların da olması ge-
rekir. Hac ibadeti başlı başına 
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ŞEHİR VE KUR’AN
MEDENİYETİ

“Âyetlerden anlaşıldığına göre Kur’an’ın hayat veren mesajına 
kulak tıkayan insanlar, metropollerde yaşasalar da bedevîlikten 

kurtulamayacaklardır. Bedevîlikten kurtulmanın yolu, mekân olarak 
küçük bir yerde olsa bile, Kur’an’ın mesajına kulak veren ve onun 

gereklerini yerine getiren kimselerin arasında yer almaktır.”



sosyal bir ibadettir. İslam’ın diğer 
emir ve yasakları için de durum 
böyledir.

Kur’an’a göre, şehirlilikten ve 
şehir kültüründen uzak yaşayan, 
ilim ve amel çevrelerinden uzak 
olanlar, “bedevî (A’râbî)” kavra-
mı ile tanımlanmıştır. Genellikle 
böyleleri kalbi katı ve sert tabiatlı 
olan, vahşî karakterli kimselerdir.5 
Bu konuda Kur’an şöyle der:

“Bedevîler, küfür ve iki yüz-
lülükçe daha yaman ve Allah’ın, 
Elçisine indirdiği şeylerin sınır-
larını tanımamağa daha müsâ-
ittirler. Allah bilendir, hüküm ve 
hikmet sâhibidir.”

“Bedevîlerden kimi var ki, ver-
diğini angarya sayar ve sizin ba-
şınıza belâlar gelmesini gözetler. 
Kötü belâ onların başına gelsin. 
Allah işitendir, bilendir.”

“Bedevîlerden kimi de var ki 

Allah’a ve âhiret gününe inanır, 

verdiğini Allah’a yakın dereceler 

kazanmağa ve Elçinin duâlarını 

almağa vesile sayar. Gerçekten 

o (verdikleri) kendileri için yakın 

dereceler(e vesile)dir. Allah on-

ları rahmetinin içine sokacaktır. 

Muhakkak ki Allah bağışlayandır, 

esirgeyendir.”6

Âyetlerden anlaşıldığına 

göre Kur’an’ın hayat veren me-

sajına kulak tıkayan insanlar, 

metropollerde de yaşasalar be-

devîlikten kurtulamayacaklardır. 

Bedevîlikten kurtulmanın yolu, 

mekan olarak küçük bir yerle-

rinde olsa bile, Kur’an’ın me-

sajına kulak veren ve onun ge-

reklerini yerine getiren kimseler 

gibi olmak ve öyle kimselerin 

arasında yer almaktır.

 İslâm Hukukçuları7, köylerde 
Cuma-bayram namazları, had-
ler ve benzeri bazı hükümlerin 
uygulanamayacağını belirterler. 
Bu, köylerde yaşayanların kö-
tülendiği anlamına gelmez. Zira 
büyük şehirlerde/metropollerde 
yaşadığı halde, medenî olama-
yan nice yığınlar vardır. Ancak, 
insanların dünya nimetlerinden 
en güzel bir şekilde istifade 
edebilmeleri, onları yerli yerin-
ce kullanabilmeleri ve onlara 
layıkıyla şükredebilmeleri için 
şehirleşmeye ihtiyaç vardır. Zira 
şehirler, medeniyet merkezleri-
dir, öyle olmalıdırlar. Bunun so-
nucu olara, meselâ Türkler gibi 
daha önce göçebe olarak yaşa-
yan toplumlarda Müslümanlığı 
kabul ettikten sonra şehirleşme-
nin artmış olması ve zamanla 
tamamen şehirleşmeye doğru 
gitmesi tarihî bir vâkıadır. 
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Rasûlullah (s.a.v.), peygam-
ber olmadan önce arayış içeri-
sinde dağlara çıkıp Hıra mağa-
rasına sığınıyor, orada kendini 
dinliyordu. İlk gelen vahiy ile 
Peygamberimize dağdan inip 
insanların arasına karışması ve 
onları uyarması emredilmiş; o 
bu emri yerine getirmek üzere 
oradan inmiş ve bir daha da o, 
dağa çıkmamıştır. Zira onun ge-
tirdiği din, tüm insanlığa yönelik 
olarak gelmiştir ve  bütün insan-
ların kurtuluş ve mutluluğunu 
hedefliyordu. Nitekim Allah’ın 

yüce elçisi şöyle buyurmuş-
tur:: “İnsanların arasına karışan 
ve onlara katlanan Müslüman, 
insanlara karışmayan ve onlara 
katlanmayan Müslümandan çok 
daha hayırlıdır.”8 Bu mübarek 
sözleriyle o, ne pahasına olur-
sa olsun, hedefinin insanlardan 
kaçmak değil, insanlara koşmak 
ve onlara kucak açmak oldu-
ğunu ilan etmiş ve ömrünün 
sonuna kadar insanlığın kurtu-
luşu için çırpınmıştı. Bu konuda 
asla elde ettiği ile yetinmemişti. 
Bunun sonucunda da doğduğu 

şehir Mekke’yi fethetmiş, Medi-
ne’yi medeniyetin merkezi ha-
line getirmiş, etraftaki şehirlerin 
İslâm ile tanışmasını sağlamış-
tı. Ardından kendi döneminin 
en önemli merkezlerine davet 
mektupları göndermiş, kendi-
sinden sonra ashabına da büyük 
hedefler göstererek dini tüm 
dünyaya ve tüm insanlığa ulaş-
tırmalarını emretmişti. Onun 
İran ve Bizans topraklarının ve 
o zamanın en önemli “şehir”-
lerinden birisi olan İstanbul’un 
fethini hedef olarak göstermesi-
ni bu bağlamda değerlendirmek 
gerekir.

Onun bu yönlendirmesi ile 
ashab, daha kendi sağlığında 
yeryüzünün dört bir yanına da-
ğılmaya başlamış ve onun ara-
larından ayrılmasından sonra 
da buna devam ederek Allah’ın 
dini ile insanları tanıştırmak için 
birbirleriyle yarışmışlardır. Böy-
lece Mekke’de doğup Medine-
’den parlayan İlahî mesaj, Asya, 
Avrupa, Afrika ve Çin’e uzanan 
geniş bir yelpazeye ulaşmıştır.

Kur’an Toplumu,                         
Medeniyetin Mimarlarıdır!

Gönüllerde taht kuran Kur’an, 
beyinleri, söylem ve eylemleri 
inşa ettikten sonra toplumu da 
kurmayı hedeflemiş, pek çok 
âyetinde toplumu inşa edecek 
erleri ve idealindeki toplumu 
tanımlamıştır:

“Siz, insanlar için çıkarılmış en 
hayırlı bir ümmet oldunuz. İyiliği 
emreder, kötülükten menedersi-
niz ve Allah’a inanırsınız.”9



“İçinizden hayra çağıran, iyi-
liği emredip kötülükten mene-
den bir topluluk olsun; işte onlar 
kurtuluşa erenlerdir.”10

Âyetlere göre, Kur’an toplu-
munun varlığı insanlığın hayrına 
ve yararınadır. Onlar iyiliği yay-
gınlaştırma ve kötülükleri orta-
dan kaldırma görevi ile yüküm-
lüdürler. Gerçek anlamda îmân 
da ancak bu görevin hakkıyla 
yerine getirilmesi ile mümkün-
dür. Bu yüzden yukarıda verdi-
ğimiz birinci âyette îmân üçün-
cü sırada sayılmıştır.

“Her ümmetten bir şâhid, seni 
de bunlara şâhid getirdiğimiz za-
man (halleri) nice olur?”11

“Böylece sizi orta bir ümmet 
yaptık ki, insanlara şâhid olası-
nız.”12

Bu âyetler, Peygamberimiz 
başta olmak üzere, onun ön-
derliğinde kurulacak olan İslâm 
toplumunuoluşturan Müslü-
manların, hakikatin tanıkları ol-
duğunu, adaleti hayata hâkim 
kılan denge ümmet, orta yolu 
tutan ölçülü/dengeli toplumu 
meydana getirdiğini bildiriyor. 
Buna göre İslâm toplumu, aşırı 
uçlarda yer alan değil, orta yolu 
tutan, her alanda ölçülü olan, 
inançta ve amelde orta yolu tu-
tan, gündemi oluşturan, gidişatı 
belirleyen toplumdur.

Bütün İnsanlar                             
Kur’an’ın Muhatabıdır!

Kur’an’ın hedeflediği bu top-
lumu oluşturacak olan insanların 
etnik yapısı, coğrafyası önemli 

değildir. Önemli olan, tanımla-
nan bu toplumun özelliklerine 
sahip olmaktır. Yoksa insanlar 
bu özelliklere sahip olmazlarsa, 
Yüce Allah bu özelliklere sahip 
insanlar getirmeye kadirdir.  

“Ey inananlar, sizden kim di-
ninden dönerse bilsin ki, Allah, 
yakında öyle bir toplum getire-
cek ki (O) onları sever, onlar da 
O’nu severler. Onlar, mü’minle-
re karşı alçak gönüllü, kâfirlere 
karşı onurlu ve şiddetlidirler; Al-
lah yolunda cihad ederler, hiçbir 
kınayıcının kınamasından kork-
mazlar. Bu, Allah’ın bir lutfudur, 
onu dilediğine verir. Allah’ın lut-
fu pek geniştir, O, bilendir.”13

Âyet, Kur’an’ın hedeflediği 
toplumun temel özellikleri ile 
ilgili net ipuçları vermektedir. 
Onun birinci vasfı da Allah’ı 
seven bir toplum olmasıdır. Bu 
sevgi sözde kalmayıp, Allah’ın 
ölçülerine göre yaşanacak bir 
hayatı benimsemekle ispatla-
nan bir sevgidir şüphesiz. O 
toplumun ikinci özelliği kendi 
aralarında son derece mütavazı 
bir olmalarıdır. Onların bu te-
vazuu, hakikati inkâr eden ve 
hakları çiğneyen kâfirlere karşı 
onursuz olmayı asla gerektir-
mez. Onlar, insanlığı gerçekle 
tanıştırma mücadelesi demek 
olan cihad ibadetini, söz ve ey-
lem planında yerine getirirler. 
Onlar, bütün bunları yaparken 
sırf Allah’ın rızasını gözetirler, 
kınayıcıların kınamasına aldırış 
etmezler ve bütün bunları bir 
toplum olarak gerçekleştirirler.

Peygamberimiz, kıyamete 

kadar bu dini ayakta tutan in-
sanların olacağı müjdesini biz-
lere sunarken şöyle buyurur: 

“Kıyamete kadar hak üzere kalıp 
bu dini ayakta tutanları Allah 
esik etmeyecektir.”14 Onun bu 
müjdesi, bizleri onlardan olma-
ya yönlendirmek içindir.

O halde Kur’an’ın muhatap-
ları olarak bizlere düşen Kur’-
an’ın kurmayı hedeflediği bu 
toplumun bireylerinden olma 
gayret ve çabası içerisinde ol-
maktır. Unutmayalım ki mede-
niyeti kuracak ve yaşatacak olan, 
Kur’an toplumudur. O, Kur’an’ı 
doğru anlayan, onun evrensel 
ilkelerini hayata geçiren, bu ko-
nuda onun en güzel yorumu ve 
hayata yansıması demek olan 
Peygamberi kendisine örnek 
alan toplumdur. Yoksa İslâm’ın 
aydınlığından mahrum kalan 
adı süperliğe çıkmış, sürekli Me-
deniyet çığırtkanlığı yapanların, 
insanlığa kan ve gözyaşından 
başka bir şey sun(a)madıkları 
ortadadır.
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